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الأهداف 



تمهيد 

تلتقي ماذا يحدث عندما 
موجتان من نفس النوع ولهما 
ة الطول الموجي نفسه عند نقط

ما ؟ 

يملأ الحيز حول مكبري الصوت سلسلة من المناطق ذات الأصوات الصاخبة والهادئة



التقاء موجات ميكروية



التقاء موجات صوتية



ظاهرة تداخل الموجات 

تراكب موجتين أو
أكثر من مصادر 

.مترابطة



ا التداخل الأكثر وضوحشروط 

:ين مصدرين مترابطأن تكون الموجتين من 

, التردد نفسه تماما -
.فرق طور صفري أو ثابتلهما -

من نفس المصدر من: مكن الحصول عليهما 
, لين خلال توجيه الموجة باتجاه شقين متماث

.كل شق يكون مصدر لموجة منفصلة



-https://phet.colorado.edu/sims/html/waveمحاكاه لتجارب  التداخل
interference/latest/wave-interference_all.html

https://phet.colorado.edu/sims/html/wave-interference/latest/wave-interference_all.html


خل تفسير التدا

:وفق مبدأ تراكب الموجات 

عند التقاء موجتين متفقتين في الطور-
(مجموع السعتين)تكون سعة المحصلة أكبر 

الطورعند التقاء موجتين متعاكستان في-
تكون سعة المحصلة أقل ما يمكن 



أنواع التداخل 

Bتداخل هدام  Aتداخل بناء 

تلغي موجتان احداهما الأخرى 
( أو صفرية)منخفضة لإعطاء سعة

.عند نقطة ما في حيز 

موجتان لإعطاء سعة أكبرتتعزز
عند نقطة ما في حيز

التعريف

متعاكستان 180 (متطاورتين)0,360 فرق الطور

التفسير
وفق مبدأ 

تراكب 
الموجات

المسار فرق = (𝑛 +
1

2
)λ

المسار فرق = 𝑛λ رفرق المسا

التداخلات الدنيا
للضوء أهداب معتمة

(هدوء)للصوت 

القصوى التداخلات
(أهداب ضوئية)للضوء 

(ضوضاء)للصوت 

مسميات
أخرى

ة التي المسافة الإضافي: فرق المسار

تقطعها إحدى الموجتين مقارنة 
رق وغالبا ما يعطى ف, بالموجة الأخرى 

.المسار بدلالة طول الموجة للموجات

−𝑛1λ=فرق المسار  𝑛2λ

n =اخلعدد الأطوال الموجية من المصدر إلى نقطة التد

1 2
سار فرق الميتحدد نوع التداخل عند نقطة من خلال تحديد 

.ة الذي يحدد فرق الطور بين الموجتين عند نقطة معين
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الأهداف



الهدف من التجربة
(د والتداخلأي أن الضوء يسلك سلوك الموجات والظواهر المرتبطة بها كالحيو ). إظهار الطبيعة الموجية للضوء

(بيضيستخدم مرشح أحادي اللون للضوء الأ )يمكن استخدامها لتحديد الطول الموجي للضوء أحادي اللون 



أدوات التجربة
. حزمة من الضوء•
.الحزمةزوج من الشقوق المتوازية الموضوعة بزاوية قائمة على•
.شاشة لعرض الأهداب المضيئة والمعتمة•



شرح التجربة
.  وجود مصدرين مترابطين يولد موجتين مترابطتين•
(.ة الليزر ينتج ضوء مترابط عالي الشد)يمر شعاع الضوء عبر الشقين •
.ينيحيد الضوء عند عبوره عبر الشقين وينتشر في الحيز خلف الشق•
.تداخل تتداخل الموجتان فيظهر نمط الأهداب على الشاشة ليبين نتيجة ال•



كيف ينشأ نمط الأهداب: تفسير نتائج التجربة
.معتمةسلسلة من الأهداب المتباعدة بالتساوي ذات مناطق مضيئة و : التداخل الواضح نمط 



ط الأهداب؟كيف ينشأ نم: تفسير نتائج التجربة

عينة وفقا لفرق المسار بين المصدرين عند نقطة م•
.  يتحدد  فرق الطور بين الموجتين ونوع الهدب

نوع التداخل هدب )تداخل بناء 
(مضئ

هدب )تداخل هدام 
(مظلم

التعريف اء موجتان لإعطتتعزز
ما سعة أكبر عند نقطة

في حيز

تلغي موجتان احداهما 
الأخرى لإعطاء سعة

د عن( أو صفرية )منخفضة 
.نقطة ما في حيز 

فرق الطور (متطاورتين)0,360 متعاكستان 180

فرق المسار المسار فرق = 𝑛λ المسار فرق

= (𝑛 +
1

2
)λ

لموجتين المسافة الإضافية التي تقطعها إحدى ا: فرق المسار

لة طول وغالبا ما يعطى فرق المسار بدلا, مقارنة بالموجة الأخرى 
.الموجة للموجات

−𝑛1λ=فرق المسار  𝑛2λ
n =عدد الأطوال الموجية من المصدر إلى نقطة التداخل

هدب مركزي
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؟λتحديد الطول الموجي 

ما يجب مراعاته أثناء التجربة طريقة قياسه الكمية  الرمز 

عرض )بعرض جزء من ملم جميع الشقوق-
(الشق يساوي الطول الموجي للموجة

-a كلما زاد ) ملم يقاربa زاد تقارب
(الأهداب

المجهر المتحرك 
المسافة بين حافتيهما)

لة المسافة الفاص= اليسرى 
(بين مركزيهما

زيالمسافة بين مرك
الشقين  a

بعد الشاشة عن الشقين
كلما زادت)يقارب متر 

Dكانت أهداب واضحة)

مسطرة مترية 
شريط متري

ة المسافة بين نقط
لى إمنتصف الشقين
الهدب المضيء 

المركزي

D

أكثر كلما زاد وضوح وبعد الأهداب كانت النتائج
(عدم اليقين أقل)دقة 

مسطرة أو مجهرباستخدام
.متحرك

قياس عرض عدة أهداب ثم 
حساب متوسط المسافة 

(الفاصلة

زي بين مركالمسافة
أو )هدبيين مضيئين

ينمتجاور( معتميين
x

اختلاف الطول 

الموجي للمصدر

aاختلاف 

Dاختلاف 



زرالفرق بين الضوء الأبيض واللي
(يعطي نتائج أكثر دقة) الليزر 

زمة كلما زادة شدة ح, أكثر تركيزا 
اد إبعالضوء كلما كان من الممكن 

, (دقة أكبر)الشاشة عن الشقين 
.الأهداب تكون متباعدة أكثر

طول موجي , أحادي اللون 
يجعل الأهداب واضحة , واحد

.  جدا وتوجد بأعداد كبيره

ن للو الطول الموجي لقياس ) 
يض يستخدم الضوء الأبمحدد 
(مرشح أحادي اللون و 

هدب مركزي أبيضيكون 
.وأهداب أخرى ملونة

أقل شدة 
لذا عدد قليل من 

الاهداب المرئية

الضوء الأبيض

مجموعة من الألوان 
فبالتالي مجموعة من 

تشكل, الأطوال الموجية
ة  أهداب في نقاط مختلف

لذا الأهداب لا تكون ) 
(واضحة 



تجارب التداخل ثنائي المصدر

:لقياس الطول الموجي للموجة يستخدم القانون -

:يجب مراعاة ما يلي لملاحظة أهداب التداخل-

عندما يقل  عندما يزيد داخلتأثير المتغيرات على نمط الت

نمط تداخل واضح = موجتين مترابطتين 
(اختفاء نمط الأهداب)نمط غير واضح = موجتين غير مترابطتين 

تينمترابطالموجتين

يقل وضوح الأهداب وعددها يزيد وضوح الأهداب وعددها شدة المصدر 
شدة قلتλجدا عن إذا قل بكثير

قل الموجة وبالتالي تكون الأهداب أ 
شدة وعدد

حيود أقل اختفاء λإذا زاد عن 
نمط الأهداب

λ=عرض الشق 

في عاليهدقة )تباعد الأهداب 
(القياس

(أقل دقة)الأهداب تقارب a

(دقة أقل )تقارب الأهداب  (اسفالقيعالية دقة )تباعد الأهداب  D
تقارب الأهداب تباعد الأهداب λ



















تم بحمد الله


